
PORTUL POPULAR AL SLOVACILOR 
DIN NORD-VESTUL ROMANIEI (JUDEŢELE BIHOR ŞI SALAJ) 

DE 
TEREZA MOZES 

La nord de Crişul Repede în Munţii Plopişului, precum ş1 m văile 
învecinate, Bistra, Valea Mure, pînă aproape de cursul Barcăului, în sate 
situate într-un cadru deosebit de pitoresc, trăiesc alături de români, popu
laţia băştinaşă, slovacii, colonizaţi aici pe la sfirşitul secolului al XVIII-iea 
şi prima jumătate a celui de al XIX-iea. 

Colonizarea lor s-a petrecut în mai multe etape. După R. Urban pri
mele cincizeci de familii s-au aşezat la poalele Plopişului, în zona pie
montană de vest a Munţilor Apuseni, la Budoi, Borumlaca, Vărzari, în 
17901• In anii următori şi în primele trei decenii ale veacului al XIX-iea, 
slovacii s-au aşezat în partea de nord-est a judeţului Bihor, precum şi în 
regiunile învecinate ale judeţului Sălaj. Satul Făget (judeţul Sălaj) a fost 
colonizat în 1811, Valea Tîrnei între anii 1817-1820, Şinteu în 1817, 
Huta Voivozi şi Socet în 1830. Din aceste localităţi slovacii s-au răspîndit 
pe o rază mai intinsă.2 

Majoritatea aşezărilor locuite azi de slovaci se întind pe altitudinile 
Plopişului în special în jurul vîrfului Văratec: Sinteu, Făget, Valea Tîr
nei. Huta Voivozi, Socet, Huta (corn. Marca) şi Serani. Altele se 2:ăsesc 
în zonele piemontane; Budoi, Vărzari, Borumlaca, Sacalasăul Nou, Foglaş, 
Valea Cerului. In sfirşit, alte aşezări se întind în zona de cîmpie: Feger
mc şi Chioag. 

Aşezarea slovacilor în Munţii Plopişului şi a regiunilor învecinate s-a 
făcut prin strămutarea lor de pe teritoriul actual al Slovaciei.3 După re
tragerea turcilor, în secolele XVII-XIX, datorită condiţiunilor deosebit 
de grele de trai, sute de familii slovace au luat drumul pribegiei spre 

1 U r b an, R., Cehoslovaci v Rumunsku, Buc. 1930, citat de Bene d ek G r i
g ore, Sistemul fonetico-fonologic al graiurilor slovace din judeţele Bihor şi Sălaj. 
Lucrare de doctorat. 

2 Ibidem. 
3 Bene de k, G., A bihari szlovcikok tobbnyelvilsege, Korunk, 1973, nr. 8, 

p. 1 223-1 228. 

https://biblioteca-digitala.ro



58 Tereza M6zes 2 

Ungaria, Transilvania, Iugoslavia, ajungînd pma m Bnlgaria.4 Slovacii 
au fost minaţi de dorul de a găsi condiţii mai bune de viaţă şi în mod 
deosebit pentru a obţine pămînt. 

Industriile forestiere, care pe atunci erau în curs de dezvoltare şi în 
judeţul Bihor, au atras în preajma lor numeroşi străini,5 printre e:are şi 
slovaci. O modalitate pentru utilizarea materiei prime forestiere era pro
ducţia de potasă.6 Suprafeţe întinse de păduri seculare încă neexploatate 
oferea moşierilor marilor latifundii din Bihor şi Sălaj, fără mari investi
t.ii. venituri însemnate.7 Incepînd din al doilea deceniu al veacului al 
XIX-lea, încă în condiţiile economice ale feudalismului, moşierii au în
ceput încetăţenirea unor relaţii capitaliste pe latifundiile lor, înfiinţind 
manufacturi de sticlă, de potasă, de cherestea, exploatări miniere etc. 

Slovacii stabiliţi în Munţii Plopişului au venit din toate părţile Slo
vaciei.8 Astfel se menţionează provenienţa din judeţele Gemer, Trencin, 
Nitra, Bratislava, Zemplin etc., unii din ei fiind de fapt originari din 
Orava de Sus. Alţii au sosit direct din Orava de Sus, care ea însăşi a fost 
într-o perioadă anterioară colonizată.0 O parte din colonişti au venit şi 
de pe teritoriile situate în afara Slovaciei, din satele gorale din Polonia. 10 

Influenţele reciproce în cultura celor două popoare - slovacă şi po
lonă - reflectate şi în portul popular, au fost semnalizate şi în literatura 
de specialitate.11 

Situaţia coloniştilor stabUţi pe pămînturile defrişate a fost deosebit 
de grea. Aceşti oameni care au pornit în căutarea unei vieţi mai bune, 
„au ajuns în scurtă vreme într-o dependinţă dublă faţă de proprietarul 
manufacturii feudale". 12 Din venitul bărbaţilor care au muncit la „hute" 
nu s-a putut întreţine familia. Restul familiei era nevoit să se ocupe de 
creşterea vitelor, să cultive pămîntul, care pînă la urmă nu era al lor 
şi pentru care erau nevoiţi să plătească o taxă contractuală. 13 După 
1840-1850, cînd potasa a devenit un articol tot mai căutat, moşierii, mai 
ales din Sălaj, au dat în arendă dreptul de fierbere a potasei. Muncitorii 

4 Şir ac k y, Jan, Stahivanie Slovakov na dolnu zem v. 18. a 19. stroroc:i, 
Bratislava, 1966, citat de Benedek G., op. cit. 

5 J i n g a, V., Anuarul statistic al regiunii Oradea din 1960, p. 38. 
6 I m re h, Ş t., Despre începuturile industriei capitaliste din Transilvania în 

prima jumătate a secolului al XIX-lea, Cluj, 1955, p. 33. 
7 Jă k 6 S i g i s m un d, Istoricul manufacturilor de potasă din Valea Ungu

rului şi Călin (Contribuţii din domeniul exploatării forestiere la istoria începuturi
lor capitaliste în Transilvania), în Studii şi cercetări ştiinţifice, 1953, nr. 3-4, 
p. 350. 

8 Urban R., op. cit. citat de Bene de k G., Sistemul fonetico-fonologic al 
graiurilor slovace din judeţele Bihor şi Sălaj. 

9 Bene de k G., op. cit. 
10 Ibidem. 
11 K o w a 1 s k a An n a, Le w i c k a, Les relations de Gorales polonais avec 

les slovaques au commencement du 19-e siecle, în Slovensky Narodopis XVI, nr. 1, 
Bratislava, 1968, p. 119-121. 

12 Im re h, Ş t., op. cit. 
13 Ibidem. 

https://biblioteca-digitala.ro



J Portul popular al ,ţlovacilor 5\J 

erau siliţi cu bătaie de arendaşi la arderea cenuşei. u Amintirea acestor 
vremuri o găsim şi în toponimia locului. Astfel la Huta Voivozi, la Fă
get etc. se găsesc toponimice de „salajka" unde pe vremuri se ardea 
lemnul şi se fierbea cenuşa. 15 

Mai tîrziu însă, cind s-a renunţat definitiv la arderea cenuşei, agri
cultura - pe aceste terenuri pietroase unde griul şi porumbul nu s-a 
putut cultiva - nu putea asigura traiul familiilor mari cu 10-12 copii. 
ln anii regimului capitalist, bărbaţii s-au angajat ca lucrători sezonieri; 
vara ca muncitori agricoli în regiunile de cîmpie, iarna la munci forestiere 
sau în construcţie. 

• 

Care a fost portul slovacilor la sosirea lor în aceste locuri, la înce
putul secolului trecut? 

La această întrebare nu putem răspunde. Ca să elucidăm problema, 
în afară de documente materiale concrete, ar trebui să cunoaştem portul 
localităţilor de baştină al slovacilor din perioada colonizării. Ori pe lingă 
faptul că piesele vestimentare purtate la timpul respectiv au dispărut de 
mult, slovacii aşezaţi pe aceste meleaguri au venit din diferite părţi ale 
Slovaciei. In unele cazuri ei înşişi, într-o perioadă anterioară, au parti
cipat la alte colonizări interne. Pe de altă parte, trebuie să ţinem cont şi 
de faptul, că nici în ţara de baştină portul nu s-a conservat la treapta la 
care s-a aflat în perioada colonizării. 16 

Datorită faptului că intre populaţia slovacă a localităţilor din Munţii 
Plopişului a existat un contact permanent, chiar dacă la început au fost 
unele deosebiri în port, cu timpul aceste au dispărut. In dezvoltarea 
portului s-a petrecut un proces de nivelare, asemănător celui desfăşurat 
în domeniul graiului.17 Slovacii nu au rămas indiferenţi nici faţă de 
costumaţia populaţiei româneşti băştinaşe. Preluări reciproce au avut loc 
atît în domeniul culturii materiale, cit şi în cultura spirituală. 

Portul contemporan în ansamblu se prezintă destul de unitar. Mici 
deosebiri se remarcă, după cum vom vedea, în detalii de croi la unele 
piese vestimentare, la forma conciului, la îmbrobodeala capului la femei 
etc. Ceea ce pare mai evident şi explicabil în acelaş timp. este diferenţa 
în ritmul de dispariţie a portului' tradiţional în cele trei grupe de aşezări. 
Portul se menţine mai mult în localităţile montane, mai izolate, mai puţin 
în aşezările piemontane şi este aproape complet urbanizat, asimilat cu 
costumaţia populaţiei în mijl0cul cărora trăiesc, în cele de şes. Procesul 

14 J a k 6 S., op. cit. 
1~ Pe t r i M., Szilagyvarmegye monographiaja IV., p. 385, Boer Miklcs, Egy 

t6t-telepites a Rez hegysegben, Erdely, VII., 1898, p. 90-92. 
16 S veto zar S v eh I a k, O studiu kultury zahranicnych slovtikov, în S!o„ 

vensky Narodopis, XVII, 1969, nr. 2-3, p. 382-395. 
17 Bene de k G., op. cit. 
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de dispariţie a costumului tradiţional a început într-o etapă mai veche 
pentru bărbaţi şi a cunoscut în acelaş timp un ritm mai acc'c'ntuat. 
Aceasta, datorită faptului, că bărbaţii încorporaţi pe cite 4-5 ani în tim
pul războiului mondial, s-au obişnuit cu veştmintele simple militare. Tot
odată lucrînd în fabrici şi în mine, sau ca muncitori forestieri în diferi
tele regiuni ale ţării şi-au adoptat un port adecvat modului lor de viaţă. 
Femeile - rămase acasă - şi-au păstrat în schimb în mai mare măsură 
portul tradiţional. 

• 

Din informările oamenilor în vîrstă care în tinereţe au surprins por
tul tradiţional al bătrînilor şi prin confruntarea acestor informaţii cu 
unele stampe şi studii de specialitate care ne-au stat la dispoziţie, am 
încercat să recumstiluim costumaţia slovacilor din a doua parte a seco
lului trecut. 

Bărbaţii au purtat păr lung pînă la umeri, cu cărare la mijloc şi 
aveau mustaţă mare, sucită, asemănător cu cel de pe o gravură colorată 
reprezentînd ţărani din judeţul Nitra,18 obicei răspîndit de altfel, pe o arie 
întinsă in acea vreme. Tinerii aveau părul tuns. 

După descrierea lor, aveau pălărie neagră cu bor îngust, întors, unde 
obişnuiau să ţină tutunul de mestecat. Aceasta ne aminteşte de pălăria 
unui ţăran slovac prezentat pe o gravură de Th. Valerio.19 Vara au purtat 
pălărie de paie, iarna cuşmă. 

Materialul de bază folosit în costumaţie a fost realizat din resurse 
locale. Principalele piese de port, cămaşa, gacii, respectiv poalele au fost 
confecţionate din pînză de cinepă ţesută în casă. 

Un loc important în costumaţia slovacilor încă în ţara lor de baştină, 
după cum arată funcţionarul cancelariei, Johann V. Csaplovics, încă la 
începutul sec. al XIX-lea îl ocupa ţesătura de lînă.20 Informatorii susţin, 
că pînă la introducerea ţesăturilor de origină industrială, pantalonii ca 
şi haina de iarnă de deasupra atît la bărbaţi cit şi pentru femei s-a făcut 
din pănură de lină albă, ţesută în casă. Folosirea acestei ţesături, în noua 
patrie, a fost probabil favorizată şi de faptul că femeile pe lingă gospo
dărie s-au îndeletnicit şi cu creşterea animalelor, dar mai ales, că în 
apropiere s-au găsit pive necesare pentru bătutul pănurii.21 

18 B i r k â s E. citat de K re s z M., Magyar parasztviselet 1820-1867, Bup., 
1956, p. 159-160, T.-41. 

is Ţăran din Tyrnau - de Th. Valerio - la Biblioteca Academiei Bucureşti. 
Cabinetul de Stampe, G.S. II, T-2. 

20 „Costumul slovacului necesită pănură albă groasă, al maghiarului piele de 
o.iie, al neamţului pînză", citat de K re s z M., op. cit., p. 131. 

21 La Groşi, în judeţul Bihor, la Halmăşd, în Sălaj. ln aceasta din urmă pe 
Valea Mare, la Velka Voda cum spun slovacii, încă nu demult au mai funcţionat 
trei pive de bătut pănură. 
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Guba, cu franjuri lungi pe dinafară, cu mineci lungi, era nelipsită 
din costumaţia bărbaţilor,22 purtată fiind în cazuri mai rare şi de femei. 

Croiul cămăşii bărbăteşti într-o oarecare măsură semăna cu cel de 
azi al femeilor. Era larg, de tip tunică, deci netăiat la umăr, fără 
guler, încheiată în faţă cu un şnur. Peste umăr s-a aplicat o platcă mare, 
care se întindea pînă la nivelul mînecilor. Mîneca foarte largă - des 
încreţită - a fost fixată de această platcă, asemănător cu fodra de pe 
mînecile cămăşilor femeieşti din zilele noastre. Mîneca, lungă, la partea 
inferioară a fost încreţită după acelaş procedeu, fiind încheiat tot cu 
şnur. In felul acesta mîneca era largă, bufantă. Tinerii s-au legat la gît, 
sub bărbie cu o năframă de formă triunghiulară, de culoare roşie, sau 
roză. La cei căsătoriţi, în unele locuri, ca Ja Şinteu, năframa era neagră. 
Năframa de la gîtul bărbaţilor înaintea primului război mondial a fost 
întilnită - în altă cromatică - şi la populaţia maghiară din Sălaj.23 

Gacii largi din doi laţi pe un crac, erau lungi pînă aproape de glesne. 
!n zilele friguroase au purtat pantaloni strîmţi din pănură albă şi sub ei 
gaci înguşti. In faţă, s-au încins cu un şorţ îngust, confecţionat din pînză 
de casă. La brîu purtau o curea lată de piele ( siroki remen) bătut cu 
ţinte şi ornamentat cu aplicaţii de piele, caracteristic muncitorilor fo
restieri. 

Cojocul, de forma unei veste, închis în faţă, fără mîneci, de culoare 
albă naturală~ era purtat mai puţin. în vreme răcoroasă, au îmbrăcat un 
fel de suman, o haină din dimie albă ţesută în casă, numită kabanica. 
Această haină fără guler, cu mîneci, era lungă pînă mai jos de şold. Pe 
vremuri a fost doar legată în faţă, mai tîrziu încheiată cu nasturi. Doar 
la sfîrşitul secolului, de sărbători, au început să poarte o cabaniţă mai 
făloasă, cum se spune - hrda - cumpărat de-a gata, dintr-un material 
mai fin pe pieţele din Zalău, Jibou sau Negreni. Ca încălţăminte atît băr
baţii cit şi femeile au purtat opinci la lucru, şi cizme negre de sărbători. 

Guba mare, voluminoasă, mai mult de culoare albă, a fost lungă pină 
sub genunchi. La gît a fost tivit cu roşu, tivitura fiind terminată în doi 
bumbi mari. Intrucît la sfîrşitul secolului al XVIII-lea şi la începutul 
veacului al XIX-lea între altele şi Gemer a fost un centru însemnat de 
confecţionare a gubei24, presupunem că această piesă vestimentară a fost 
adusă încă din locurile de baştină. Iar menţinerea ei, pînă aproape de 
zilele noastre, a fost favorizată de faptul că ea a fost larg purtată şi de 
populaţia română şi de cea maghiară din satele învecinate.25 

Craiul gubei este cel al pieselor vestimentare de veche tradiţie cu 
linii drepte, perpendiculare, fără pierdere de material. Este interesant 

22 Informatorul B re n k u ş I., susţine că în trecut tînărul nu se putea căsători 
fără gubă. 

23 Dr. K 6 s K., S z e n t im re i J., dr. Nagy J., Szilâgysâgi magyar nepmuve
szet, Buc., Ed. Kriterion, 1974, p. 191. 

24 K re s z M., op. cit., p. 36. 
25 Dr. K 6 s, S z e n t im re i, dr. Nagy, op. cit., p. 194, Pe t r i M., op. cit.. 

voi. I, 1901, p. 671-681. 
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modul de formare a pieptului, a spatelui şi a mînecilor dintr-o singură 
foaie îndoită la mijloc la nivelul umerilor. Este croiul specific a haine
lor de blană din epoca bronzului în Europa de Nord, regăsit fiind si în 
Nordul Europei şi a Asiei.26 Acest croi a fost frecvent în ţară la noi şi 
pentru gubele din Maramureş27 , Ţara Oltului etc.28 

Informatorii susţin că pieptănătura femeilor cit şi îmbrobodeala capu
lui era asemănătoare cu cea purtată şi azi. Adică, părul dat în spate, fără 
cărare era strîns şi legat sub ceafă, după aceea fetele au împletit într-o 
singură coadă, legînd la capăt cu prime. Această pieptănătură ne amin
teşte de o gravură colorată reprezentînd între altele şi o tînără din ju
deţul Nitra.29 Femeile după ce şi-au aranjat părul asemănător cu a fete
lor, au împletit în două cozi, formînd un coc în jurul unui piaptăn. In 
trecut piaptănul a fost confecţionat din lemn - hreben do konta. 

Cămaşa purtată în a doua jumătate a secolului trecut nu era mult 
diferită de cea de mai tîrziu. Avea acelaşi croi, doar mîneca era lungă 
pînă la cot. Poalele albe au fost încreţite în cute mici şi dese. De sărbă
tori peste cămaşă şi poale s-a îmbrăcat o rochie fără mîneci cusută 1a 
talie, confecţionată din pînză vopsită, preluată - după cum susţin unii 
informatori - de la soţiile muncitorilor nemţi din fabrica de sticlă. Pen
tru timpuri mai reci aveau ca şi bărbaţii o haină cu mîneci lungi con
fecţionată din lină (vlna) ţesută la război. Cabaniţa fetelor tinere şi mai 
înstărite a fost garnisită cu o imitaţie de blană, numită baracina. 

,. 

Anii democraţiei populare au schimbat fundamental viaţa slovacilor 
din ~unţii Plopişului, chiar şi pe al acelora care mai bine de un vene 
au trăit izolaţi în casele lor împrăştiate pe coamele dealurilor. Şoselele, 
pe care circulă numeroase autobuze, i-a scos din starea de izolare, 
legînd şi satele locuite de slovaci, zilnic de viaţa trepidantă a oraşelor şi 
centrelor industriale. O reţea întinsă de şcoli i-a scos din neştiinţa de 
carte şi le-a creat astfel posibilitatea de a se încadra în fluxul normal al 
vieţii. Azi, bărbaţii dar şi un număr mare de femei sînt angajaţi în fa
bricile şi întreprinderile din apropierea satelor lor. 

Aceasta a avut drept urmare o urbanizare rapidă a portului, în spe
cial la bărbaţi precum şi la tineretul de ambele sexe. Azi, doar femeile 
de peste 40-50 de ani mai poartă portul tradiţional, unele dintre ele 

26 Hald, 1950, fig. 356-357 şi Sziberiai Atlasz, 1961, fig. 305-307, citat de 
G a bor j an A Ii ce, Ho.rom magyar nepi poszt6r1iiha, Neprajzi trtesit6 LIV. 1972, 
47-68. 

27 B ă n ă ţ ea nu T., Portul popular din regiunea Maramureş zonele Oaş, 
Maramureş şi Llipuş, Buc., 1966, p. 86-87 şi 124. 

28 Ir im i e Corn e I, Portul popular din Ţara Oltului, zona Fligliraş, Buc., 
ESF'LA, p. 19. 

29 Dr no vs z k y F., citat de K re s z M., op. cit., p. 160 şi T.-42. 
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doar de sărbătoare. Costumul popular în ultimul timp a început să devină 
un costum de ocazie. 

Portul popular - cum am surprins prin anii 1960-196530 şi cum se 
mai păstrează şi azi în zonele muntoase, arată în modul următor. 

Băieţii cit erau mici, au avut părul scurt. retezat. De cînd au intrat 
la şcoală şi cit erau elevi, aveau părul tuns. Cînd au intrat în rîndul 
feciorilor aveau părul scurt, cu cărare într-o parte - pieptănătură - ce 
le-a rămas pînă la bătrîneţe. Tinerii au purtat mai mult pălării verzi, cu 
bor ceva mai îngust, bărbaţii pălării negre, cu bor mai lat. 

Fetiţele aveau de asemenea părul scurt, retezat. De cînd au intrat 
la vîrsta şcolară li se lăsa să crească părul. Din moment ce s-a putut îm
pleti, părul era pieptănat fără cărare spre spate, strîns deasupra cefei 
şi împletit într-o singură coadă. Fetele mari s-au pieptănat în acelaşi 
sistem. doar ele obişnuiau să pună mai multe prime colorate la capătul 
cozii. Aceste prime - mai ales la joc - atîrnau pînă mai jos de şolduri. 
Pe cap au purtat basma rie stambă (satka) totdeauna albă cu motive 
imprimate, negre şi mărunte. Basmaua frumos scrobită şi călcată era 
legată uşor sub bărbie în zile de sărbătoare, sub ceafă la lucru. 

In ceea ce priveşte pieptănătura nevestelor - după cum s-a arătat 
mai sus -, există unele deosebiri în loacalităţile din zona muntoasă mai 
conservativă şi cea piemontană. La Şinteu, Făget, Valea Tîrnei, Socet, 
Şerani, nevestele îşi montează părul împletit în două cozi în jurul unui 
piaptăn de tablă, lung de vreo 18-20 cm, obţinînd un coc deasupra cefei 
de formă dreptunghiulară. Piaptănul este confecţionat de bărbaţi. Pe cap 
se aplică o bonetă (cepec) albă, dantelată (cu faldicki), accentuînd prin 
croi forma conciului. Peste bonetă se aşează basmaua frumos scrobită, 
legată în faţă obţinînd forma atît de caracteristică în îmbrobodeala fe
meilor slovace. La Budoi piaptănul este mai scurt şi mai lat, ceea ce îm
prumută cocului forma rotundă. Aici basmaua se aplică fără a se pune 
boneta dedesubt. La Şerani ceapsa a fost părăsită de 10 ani. 

Bărbaţii în ultimele două decenii poartă cămăşi orăşeneşti. Inainte, 
la lucru au îmbrăcat cămăşi din pînză ţesută din cînepă, iar de sărbă
toare din pînză mai fină cu urzeală de misir (platna miserove) sau din 
jolj. In perioada de după primul război mondial, după apariţia şi răspîn
direa maşinii de cusut, a început moda cămăşilor cu băgătura la umeri, 
cu guler înalt şi întors şi cu manşete la mînecă. Gulerul a fost încheiat 
cu trei nasturi coloraţi aşezaţi în triunghi. De o parte şi ele alta a deschi
zăturii cămăşii lărgimea materialului a fost aranjat în pliuri verticale 
paralele prinse la bază cu o punte care, ca şi deschizătura a fost ornamen
tată cu nasturi coloraţi- obicei larg răspîndit în împrejurime în rîndul 
populaţiei române. Cămăşile prinse în faţă în pantaloni au rămas libere 
în spate. In ultimii ani s-a generalizat portul cămăşilor orăşeneşti, pe 

zo T. M 6 z e s, Portul popular al slovacilor din Munţii Plopişului, comunicare 
prezentată la cea de-a II-a sesiune ştiinţifică de comunicări ale muzeelor, Bucu
reşti, 1965. 
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care le pot cumpăra gata confecţionate. Gacii (gat'e) largi din doi laţi, 
de pînză de casă, au fost adunate în cute mici şi dese. In loc de gaci, 
după primul război mondial, bărbaţii au purtat pantaloni priceşi (noha
vice pricove) confecţionaţi din postav negru sau verde, pentru iarnă ră
mînînd în continuare pantalonii albi din pănură ţesută în casă (sucno) 
care s-au făcut deopotrivă strîmţi, sau rotunjiţi şi lărgiţi la genunchi 
şi strîmţi de-a lungul gambei asemănător pantalonilor priceşi. Totuşi 
gacii executaţi din pînză subţire au fost îmbrăcaţi la cununie pină prin 
anii 1930. După ce au renunţat definitiv la izmene, femeile le-au trans
format în poale. 

Peste cămaşă aveau o vestă (lajbik) din atlas sau glot negru orna
mentat cu galoane. La gaci s-au purtat zadii albe, dar după introd4cerea 
pantalonilor, cam pînă în 1930 s-au purtat zadii albastre, sau verzi cu or
namente florale de din jos. Hainele de iarnă din pănură, cu timpul au 
fost înlocuite cu haine din postav, cumpărate în tîrgurile din apropiere. 
Guba (korman) mai mult albe, au fost purtate pînă prin anii 1925-1930, 
dar la drumuri lungi de căruţe au fost îmbrăcate pînă prin 1950. 

La lucru au purtat opinci legate cu nojiţe (nadkonce) pînă mai sus 
de mijlocul gambei, peste obiele de cînepă (onucki). Mai tîrziu, locul 
opincilor a fost luat de cizme, iar în ultimele decenii de bocanci. Aceasta 
din urmă se poartă cu ciorapi albi. 

In ceea ce priveşte portul femeilor se remarcă că hainele purtate la 
lucru, în zile de sărbătoare sau chiar la cununie, nu diferă între ele în 
croială, decit în cromatică şi, bineînţeles, în privinţa calităţii materialului 
din care sînt confecţionate. 

Cămaşa (opleclco) este singura piesă brodată cu mina, toate celelalte 
piese de port sînt ornamentate doar cu galoane, prime, dantele. Cămaşa 
se confecţionează din pînză albă subţire (patelat) sau din pînză albă 
foarte fină (sifonov). Croiul cămăşii, cum s-a arătat, este de tip tunică, 
netăiat la umăr. Cămaşa foarte largă se confecţionează dintr-un lat de 
pînză (90 cm) îndoită la nivelul umerilor şi este tăiată în faţă cam 1/3 
din lungimea ei. Mîneca foarte scurtă este croită dintr-o pînză de formă 
pătrată îndoită la mijloc (asemănător mînecilor de la gube) şi aplicată 
pe umeri (pletnica) chiar de la baza gulerului. Lărgimea pînzei este în
creţită în spate, iar în faţă de o parte şi de alta a deschizăturii se fac 
cîteva pliuri verticale (fordometle) paralele închise la bază cu o cusătură 
în zig-zag (pristipek). Gulerul este înalt de 4-5 cm şi se încheie în faţă 
cu trei nasturi. Platca trece puţin de lărgimea cămăşii formînd mineca. 
La capăt i se aplică o pînză lată de 7 cm (rukavi) care este foarte fin 
încreţită pînă la jumătatea ei, partea rămasă liberă formînd o fodră 
foarte bogată. Mişcarea liberă a mîinii este asigurată printr-o pavă mică 
de 2 X 2 cm, în formă de romb ( cvicek), care se fixează între partea în
creţită şi cusătura de la platcă. 

Partea încreţită (zberanki), care se prinde pe platcă, se realizează 
în felul următor; se trage un fir din pînză şi în dunga astfel obţinută 
cu acul se trec cu pasuri mărunte de înseilătură, două fire de aţă. Apoi 
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la intervale de două fire de pînză se repetă procesul de circa 20 de ori. 
Prinzînd toate firele de aţă deodată, se trag, obţinînd lărgimea necesară 
a mînecii. Fodra (fodricka) este frumos brodată la margine. Se lucrează 
cu puncte în cruciţe (kriiiky), şiruri meandrice, motive geometri~e (re
taska). Fodriţa se încheie cu o cusătură foarte fină pe bază de puncte 
înnodate (obrubek) alternînd la 4-5 cm culorile roşu, galben, verde, al
bastru. Intre partea încreţită şi fodră se pune un rînd subţire de galon 
colorat (svorcek). ln rest cămaşa este cusută la maşină. 

Am descris cu lux de amănunte modul de confecţionare şi ornamen
tare a cămăşii deoarece considerăm, că este piesa vestimentară cea mai 
originală din tot costumul femeiesc. Menţionăm, că deşi în aparenţă foarte 
simplă - cusătura, respectiv broderia de pe o singură mînecă necesită 
o muncă susţinută de două zile. ln ultimele dou-trei decenii în aşezările 
picmontane, gulerul înalt de pe cămaşă a fost înlocuit cu guler plat, ro
tunjit. ln ultimul deceniu, tot în aceste locuri, au renunţat la încreţirea 
mînecii, munca migăloasă fiind substituită cu aplicaţie de două-trei rîn
duri de prime puse direct pe încreţ. 

Fusta (sukna) poate fi din olandină, stambă etc. ln general fondul 
este alb, roz sau albastru deschis - avind imprimat motive florale mă
runte. Femeile slovace prezintă preferinţă pentru culori pastelate - în 
acest fel tot costumul degajă un efect cromatic plăcut. Fusta largă de 
6-7 laţi are un croi simplu. Pînza este luată în lungime aranjate în cute 
mărunte şi prinsă într-o pînză lată de 3-4 cm (obujcec). Peste pînza pli
sată, în partea ei superioară, pe o distanţă de 5-6 cm se fac cu maşina 
cusături în zig-zag (koniky) care pe lingă caracterul decorativ ajută şi 
la fixarea cutelor. La marginea inferioară se fac cîteva rînduri de pliuri 
orizontale, paralele (podhinki). Materialul ud se plisează cu mina, lăsînd 
liber neplisat partea de sub şorţ, cit şi distanţa de circa 20 de cm la 
poale. Fusta gata plisată se răsuceşte şi se leagă strîns lăsînd astfel să 
se usuce. După uscare se calcă părţile rămase neplisate, ceea ce dă o linie 
suplă fustei. La Budoi, Borumlaca şi în general în zona deluroasă fusta 
are acelaş croi, este încreţit, fără însă să fie plisat. lnainte de pătrunderea 
materialelor de fabrică şi mai tîrziu în anii războiului cînd ţesăturile 
industriale s-au obţinut mai greu, la confecţionarea fustelor s-a folosit 
pinza de casă vopsită - uni - în gospodărie. 

Sub fustă se poartă poale albe. Una sau două rînduri de poale largi, 
albe, plisate dintr-o pinză subţire (patelatovy spodnik) şi dedesubt un 
rînd de poale croit mai strîmt din pînză de cînepă (konopny spodnik). 
Peste fustă se încinge un şorţ (fertuch) care totdeauna corespunde în 
culoare cu fusta. In general fondul şorţului este de aceeaşi culoare cu 
motivele florale ale fustei. Şorţul este de asemenea des şi fin încreţit 
prins într-o hartă şi ornamentat pe din jos sau de jur împrejur cu o 
fodră sau dantelă de origină industrială (stikel). La Budoi zadia albă 
brodată, croită din doi laţi de pînză numită (zoponka) se poartă de săr
bători. 

5 - Blharea m. 

https://biblioteca-digitala.ro



66 Tereza M6zes 10 

La începutul veacului nostru s-a încetăţenit portul unei piese vesti
mentare, care pînă astăzi s-a păstrat în costumaţia femeilor care păs
trează portul tradiţional: vizitka. Fiecare femeie are mai multe rînduri 
din această piesă vestimentară în diferite culori pe care o îmbracă po
trivit cu culoarea fustei. Vizitca se confecţionează din damasc, atlas, glot, 
libertină, stambă etc., fiind căptuşit cu pînză de casă sau flanelă după 
necesitate. Este singura piesă de port unde apar diferenţieri de la un 
grup de aşezare la altul. La Şinteu, Făget, vizitca are un croi mai ele
gant. Deşi se poartă în afara fustei şi deschis în faţă, prin linia de croi, 
mai ales în spate, urmează forma corpului. Are guler înalt, care se în
cheie cu trei nasturi. In rest rămîne deschisă lăsînd să se întrevadă faţa 
cămăşii şi cîrpa de caşmir care se încinge dedesubt. In faţă, paralel cu 
deschizătura se fac mai multe pliuri fixate prin cusături ornamentale în 
zig-zag executate cu maşina de cusut, cu aţă colorată. Mîneca de la 
vizitcă este strîmtă şi este ornamentată aproape pină la cot cu aplicaţii 
de prime colorate, dantele, ţesături ornamentale, realizînd o manşetă ca
racteristică. La Budoi, Borumlaca vizitca se încheie cu nasturi în faţă şi 
lipsesc cusăturile ornamentale din faţă. Croiul este mai simplu şi mai 
puţin elegant. In aceste locuri se remarcă tendinţa de a reduce această 
piesă la rolul de o bluză de deasupra cămăşii. Uneori are guler rotund şi 
se poartă şi prins în fustă. La Şerani vizitca se încheie de asemenea în 
faţă cu nasturi. Este tăiat puţin mai sus de linia pieptului, materialul 
fiind aranjat în pliuri. Lărgimea este dată de pliuri verticale. 

Deşi această piesă sub aceeaşi denumire de vizitcă am regăsit în por
tul slovacilor din Gemer din sec. al XX-lea31 nu putem considera că e o 
piesă de port pe care ar fi putut să aducă din ţara de baştină. Vizitca, îm
preună cu alte piese de acelaş gen, s-a răspîndit după primul război mon
dial, odată cu pătrunderea în masă ale materiilor de origină industrială şi 
cu răspîndirea maşinii de cusut. Este discutabilă dacă preluarea s-a făcut 
prin intermediul populaţiei germane care a trăit în preajma fabricii de 
sticlă din Pădurea Neagră, sau prin relaţiile familiare pe care eventual 
le-au avut cu rudele din Slovacia unde probabil s-a încetăţenit în aceeaşi 
perioadă. 

Iarna - după cum s-a arătat mai sus - au purtat o sumăniţă din 
pănură albă neornamentată (kabanica) şi mai tîrziu o scurtă din postav 
sau glot negru căptuşit. Aceasta tăiată în talie şi croit pe corp, putea să 
fie garnisită cu blană. Cu timpul locul acestei piese a fost luat de cîrpa 
mare de lină cu ciucuri lungi, care s-a purtat îndoit în două în formă 
dreptunghiulară. Incă şi acum 10-15 ani cînd nu era prea frig, femeile în 
vîrstă, o purtau atîrnată pe mîinile încrucişate în faţă. 

O piesă vestimentară nelipsită în ultimele 4-5 decenii din costu
maţia femeilor era haraska, o cirpă mare cu fond alb, galben, sau roşu. 
cu flori multicolore imprimate, legată de jur împrejur cu ciucuri lungi 

31 L'Udovy odev v Gemeri, în Slovensky Narodopis, XV. 2, 1967, p. 251-253. 
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de lină. Aceasta iniţial s-a purtat peste cămaşă, sub vizitcă şi se poartă 
şi azi aşa la Şinteu, Făget, Socet, etc. în alte locuri ca de ex. la Şerani 
nu se mai poartă de mai bine de un deceniu. La Budoi, Borumlaca dacă 
se poartă, se aplică peste vizitcă. Această cîrpă vine împăturită în două, 
în diagonală, se aşterne pe spate, peste umeri, se încrucişează în faţă 
şi se leagă în spate sub colţul care ajunge pînă la brîu. In anii celui de-al 
doilea război mondial, cînd nu s-a mai găsit la tîrguri, cîrpa a fost con
fecţionată din diferite materiale, satin, mătase etc., ciucurii fiind legaţi 
cu mina. 

Năframa de după cap la începutul secolului al XIX-lea era larg 
răspîndită la populaţia înstărită în partea nord-estică a imperiului hab
sburgic, de unde au venit slovacii la noi în ţară. Procurarea ei a fost 
destul de costisitoare. De aceea ne îndoim că slovacii nevoiaşi, pribegiţi 
în căutarea unei vieţi mai bune să o fi adus în masă din ţara de baştină 
la n-emca respectivă. Credem mai degrabă că această năframă intrînd, 
mai tîrziu şi în costumaţia populaţiei maghiare din Sălaj, a găsit răsunet 
în portul slovacilor din Munţii Plopişului tocmai datorită amintirilor pe 
care le-au păstrat din vechea patrie. Portul acestei piese a fost probabil 
susţinut şi în urma relaţiilor de rudenie din patria mumă, cit şi de fap
tul că într-un timp, acestea au fost comercializate de negustori slovaci 
ambulanţi. 

Ca şi bărbaţii, femeile la lucru au purtat opinci. Aeestea au fost 
schimbate mai tîrziu cu pantofi, care se poartă cu ciorapi treisferturi din 
bumbac alb. Iarna în schimb au purtat cizme (kapce), făcute în gospodă
rie pe calapod (kopyto), din lină albă (vlna) ţesută în casă. Aceste cizme 
care mai rar, dar pot fi întîlnite şi astăzi, sînt căptuşite cu flanelă sau 
pînză groasă de casă. Sînt cusute în spate, cu fir gros de cînepă, cu ace 
<ie lemn, sau fier şi au talpa făcută din 3-4 straturi de postav prinsă 
prin cusătură exterioară. 

Fetele au puţine podoabe. Cercei nu se poartă defel, inele foarte rar. 
Singurele podoabe ce le putem aminti sînt mărgelele argintii (gorale), 
2-3 rînduri pe care le îmbracă în zile de sărbătoare. Menţionăm ele
ganţa cu care aşează la gît aceste cîteva rînduri de mărgele. Femeile mai 
au pieptenele bătute cu puţine motive ornamentale, dar care de fapt nu 
se văd, fiind purtate în canci, sub ceapsă şi năframă. 

Portul copiilor a fost asemănător cu a adulţilor la dimensiuni reduse. 
Diferenţieri s-au sesizat doar la copiii mici. Băieţii au purtat cămăşi 
lungi, iar fetiţele cămăşi cusute la talie. Două piese caracteristice au com
pletat portul copiilor. La git, încă cu cîţiva ani în urmă, s-a aplicat o 
fodră lată, încreţită din dantelă albă (greislik), iar pe cap o boneţică cro
şetată cu trei rînduri de fodre, avînd colţuri tivite cu aţă colorată. Atît 
fodra de la gît cit şi boneta trebuiau să fie frumos călcate, după ce au 
fost albite şi scrobite. 

Mireasa încă acum 10-15 ani avea costumul compus din aceleaşi 
piese de port, avînd în plus o cunună de mirtă şi o batistă dantelată şi 
brodată. Pentru cununie, mireasa se îmbrăca numai în alb, avînd fusta 

5• 
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şi vizitca confecţionată dintr-un material fin. Doar cîrpa de caşmir pe 
fond alb avea imprimate flori colorate. Pe colţurile din partea de jos din 
faţă de la vizitcă s-au pus două funde mari de mătase roz sau albastru, 
care atîrna jos pînă la poalele fustei. Cununa de mirtă a fost ornată cu 
fire şi mărgele argintii asemănător cu buchetul care se punea pe pălăria 
şi haina mirelui. Pe la începutul veacului nostru se obişnuia ca mireasa 
să încingă chemătorii la nuntă cu o năframă. 

Cu ocazia înmormîntării fetele tinere au fost îmbrăcate în alb, în 
costum de mireasă. Asemănător erau înmormîntate şi nevestele, cu deo
sebirea că în loc de cunune li s-a pus ceapsă şi năframă. Femeile mai 
în vîrstă, în schimb, au fost înmormîntate în haine într-o tonalitate în
chisă, mai mult în albastru. Familia şi în general participanţii la înmor
mîntare îşi exprimau doliul îmbrăcîndu-se în costume de culori închise. 
Azi majoritatea familiei îndoliate - mai ales în zona piemontană - se 
îmbracă în negru. 

In concluzie, slovacii de~i sosiţi la noi din diferite părţi ale Slovaciei 
- probabil datorită numărului lor relativ mic, cit şi faptului că s-au aşe
zat pe un teritoriu relativ restrîns - de-a lungul vremurilor, în costu
maţia lor au realizat un proces de nivelare. 

Prin convieţuirea cu populaţia română şi maghiară cu care au locuit 
în aceeaşi aşezare sau în vecinătate au însuşit unele influenţe în port, 
păstrînd însă preponderenţa trăsăturilor tradiţionale. 

In urma transformărilor social-economice din ultimele decenii, care 
a avut urmări evidente în portul tuturor locuitorilor din judeţul Bihor 
şi Sălaj - şi portul slovacilor este pe cale de urbanizare. 
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Fig. 1. Bătrîn cu pan taloni priceşi. Fig. 2. Tineri în port de vară. 
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Fig. 3. Bătrînă din Bud oi cu gubă . Fig. 4. Conci a lungit la Şinteu. 
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Fig. 5. Conci rotund la Budei. 

Fig. 6. Femeie cu ceapsă. Fig. 7. Ceapsa văzută din spate. 
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Fig. 8. Imbrobodeală caracteristică femeilor slovace 

Fig. 9. Cămaşă femeiască. Fig. 10. Vizitca văzută din spate. 
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Fig. 11. Cizme di n pănură lucrată în gospodărie . 
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Fig. 12. Mama şi fiica în port de vară. 
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Fig. 13. Femeie în port de fieca t·e · 
zi - Budoi. 
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Fig. 14. Femeie din Budoi văzută din 
spate. 
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Tereza Mozes 

Fig. 15. Fete tinere din Borumlaca gătite de sărbătoare. 
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Fig. 16. Tînără cu basma caracteristică . 

Fig. 17. Mireasă cu cunună şi mărgele. 
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Fig. 18. Port de feti ţă cu bone tă şi „fodră" la gît. 

Fig. 19. Alai de nuntă - în zi lele noastre. 
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